Scenariusz lekcji opracowała Bożena Marszał

Scenariusz lekcji przeprowadzonej metodami aktywnymi w klasie czwartej  technikum

Temat: 
Krótkie  podsumowanie wiadomości poznanych na lekcjach ze stereometrii
I.Cele:

1) ogólne:

uczeń

· wykazuje się umiejętnością rozpoznawania brył na podstawie rysunku

· zna własności brył przestrzennych

2) operacyjne
uczeń

· umie wskazać  odpowiednie kąty w bryłach

· potrafi obliczać pola i objętości figur przestrzennych

· potrafi dopasować wzory do odpowiednich wielkości

· umie stosować twierdzenie Pitagorasa i def. funkcji tryg. kąta ostrego w trójkącie prostokątnym

· potrafi ocenić prawdziwość podanych zdań

II. Przebieg lekcji:

1. Krótkie przypomnienie jakie bryły poznano na poprzednich lekcjach (dokonanie wśród nich podziału na trzy grupy).

2. Dokonanie podziału klasy na grupy pięcioosobowe (wybór lidera, sekretarza i prezentera- zał. I), rozdanie materiałów przygotowanych przez nauczyciela.

3. Rozwiązanie krzyżówki w grupach (zał. II).

4. Samodzielna lektura tekstu  przygotowanego na kartkach przez nauczyciela (zał. III).

5. Wypowiedzi uczniów na temat poleceń zadanych w tekście (ocena poprawności i szybkości udzielonych odpowiedzi).

6. Praca w grupach - układanie domina (zał. IV).

7. Ocena pracy poszczególnych grup.

8. Dyskusja „burza mózgów” wokół testu wyboru i poleceń typu: „dokończ zdanie” (zał. V)

9. Ocena indywidualna ucznia.

10. Zadanie zadania domowego.(zał. VI)

III. Metody i formy pracy:

· praca w grupach

· praca z tekstem

· praca z całą klasą

· dyskusja

IV. Materiały potrzebne do lekcji:

· materiały przygotowane przez nauczyciela na kartkach

· domino

· karty pracy grupy i karty indywidualne ucznia

Załącznik I.

Instrukcja:

Dzielimy klasę na grupy pięcio- lub sześcioosobowe. W każdej z grup wybieramy lidera, sekretarza i prezentera.

Lider odpowiedzialny jest za kierowanie pracą grupy, sekretarz za notatki, a prezenter za umiejętne przedstawienie rozwiązań wykonywanych poleceń.

Następnie poszczególne grupy otrzymują zadania do wykonania w określonym czasie.

Są nimi: krzyżówka, ocena prawdziwości zdań, domino.

Która z grup wykona zadanie pierwsza otrzymuje - 3 punkty, druga - 2 punkty, trzecia - 1.

Sekretarz w karcie pracy grupy nanosi na bieżąco uzyskane punkty.

W końcowej fazie lekcji uczniowie mogą uzyskać dodatkowe- indywidualne punkty za szybkie i poprawne rozwiązanie zagadnień w zadaniu czwartym.

W ramach podsumowania pracy na lekcji nauczyciel zbiera karty pracy i ocenia indywidualnie pracę każdego z uczniów (można to zrobić na początku następnej lekcji).
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Zadanie I  (Załącznik II)
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Poziomo:

1. Ostrosłup trójkątny

2. W kwadracie jej długość wynosi a
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3. Dwuścienny pomiędzy ścianami bocznymi

4. Czworościan ale nie „byle jaki”

Pionowo:

A) Jest nią podstawa graniastosłupa prawidłowego czworokątnego

B) Każda z podstaw w walcu

C) Obracamy wokół niej bryły obrotowe

D) Powstaje w wyniku obrotu trójkąta prostokątnego wokół jednego z jego boków

E) Kula bez wnętrza 


HASŁO:

Zadanie II (Załącznik III) 
Oceń prawdziwość zdań:
(w tabelce wpisz „1” gdy jest prawdziwe, „0” gdy fałszywe)

1. Powierzchnia boczna stożka jest trójkątem.

2. Czworościan foremny to ostrosłup prawidłowy czworokątny, którego każda krawędź ma tę samą długość.

3. Przekątna sześcianu wyraża się wzorem: 
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4. Objętość ostrosłupa pochyłego wyraża się wzorem: 
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5. Stożek powstaje w wyniku obrotu trójkąta równoramiennego wokół jednego z jego ramion.

6. Istnieje graniastosłup, którego wszystkie ściany są takimi samymi przystającymi figurami.

7. Kąt dwuścienny w czworościanie foremnym to kąt pomiędzy wysokością ściany bocznej a wysokością podstawy.
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	Zadanie III.  (Załącznik IV)
objętość kuli

walec powstaje w wyniku obrotu...
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powierzchnia boczna walca
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kąt nachylenia przekątnej graniastosłupa prawidłowego trójkątnego do płaszczyzny podstawy
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Pole powierzchni całkowitej walca
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...ostrosłup prosty, który ma w podstawie wielokąt foremny
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	... prostokąta wokół dowolnego z boków
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kąt dwuścienny pomiędzy ścianami bocznymi
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kąt płaski przy wierzchołku ostrosłupa

pole powierzchni kuli
kąt nachylenia przekątnej graniastosłupa do płaszczyzny podstawy

nie istnieje

pole powierzchni bocznej stożka
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kąt pomiędzy przekątną ściany bocznej a sąsiednią ścianą boczną

ostrosłup prawidłowy

 jest to...
kąt nachylenia przekątnej przekroju osiowego do płaszczyzny podstawy
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Zadanie IV. (Załącznik V)

1) Wybierz poprawną odpowiedź:

Która z „siatek” nie jest siatką czworościanu foremnego?

a)
d)




b)
e)






c)
f)










2) Dokończ zdanie:

1. Jeśli promień walca zwiększymy dwa razy to jego objętość...

2. Jeśli z ćwiartki koła zwiniemy powierzchnie boczną stożka to promień tego koła jest...

3. Przekrój ostrosłupa prawidłowego czworokątnego płaszczyzną przechodzącą przez wierzchołek ostrosłupa, równoległą do jednego z boków podstawy i pochyloną do płaszczyzny podstawy pod kątem ( jest...

4. Jeśli a, b, c są wymiarami prostopadłościanu to jego przekątna wyraża się wzorem...

 Zadanie domowe: (Załącznik VI)

Czy przekrój sześcianu płaszczyzną może być:

	1. odcinkiem
	4. trójkątem równobocznym

	2. kwadratem
	5. trójkątem prostokątnym

	3. prostokątem
	6. rombem, który nie jest kwadratem
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